

开具“运动处方” 定制“健康档案”

——我市积极探索“体医融合”新模式

“根据您的检查结果，我们为您制定了以运动康复结合物理治疗为核心的康复方案……”在长安区桃园社区卫生服务中心，医生根据患者的健康筛查、运动检测以及体检结果，开具了运动处方。在中心体医融合工作团队的检测和监护下，这位患者接下来的时间里，将按照“运动处方”进行锻炼康复。

桃园社区卫生服务中心是市卫生健康委在全市设立的4个体医融合示范工作室之一。近年来，我市积极探索“体医融合”新模式，推进医疗健康与体育健身的相互融合与发展，发挥体育运动在慢病防控、健康促进、体适能提升、康复治疗等方面的优势和作用，助力“健康石家庄”建设。

体医融合工作团队提供全方位服务

3月6日上午，记者来到桃园社区

卫生服务中心。在运动处方门诊，70岁的社区居民王凤娥正在向医生李亚轩咨询。王凤娥告诉记者，自己腿脚不便、平衡能力也较差。听说科学适量的运动能改善身体情况，特意到中心咨询。

建立个人档案、进行风险初步筛查和进一步体检后，李亚轩为王凤娥开具了专属的运动和慢病康复治疗处方，制定了每周2至3次，每次4至6组的锻炼频率计划。除了有氧运动外，李亚轩给她建议是每天进行平衡训练、抗阻训练，逐步提高身体平衡性，降低跌倒风险。

桃园社区卫生服务中心主任刘群告诉记者，该中心是一家医疗级健身与健康融合中心，已经被确定为省级健身与健康融合中心。中心整合医疗资源，配备专业团队，开展“体医融合”工作，2022年被确定为我市体医融合示范工作室。



图为桃园社区卫生服务中心的体医融合门诊。



左图为医护人员正在通过BHS健康筛查系统，为居民做健康筛查。



上图为在康复治疗大厅，患者正在接受健康治疗师的专业治疗。

别让不良习惯“偷走”听力

——专家提醒年轻人守护耳健康

主讲专家：石家庄市妇幼保健医院耳鼻喉科主任葛芳

随时随地戴着耳机听音乐、听广播、看视频，长时间“煲电话粥”，频繁去采耳……这是很多年轻人的生活习惯。你知道吗，这些习惯正在悄悄地“偷走”我们的听力。目前，全球约11亿年轻人面临无法逆转的听力受损风险。记者日前采访了石家庄市妇幼保健医院耳鼻喉科主任葛芳，她提醒不良的生活习惯有损听力，甚至会对耳朵造成不可逆转的伤害。所以，年轻人用耳要注意“分寸”，守护耳朵的健康。

耳机这么用 耳朵“喊”救命

时下，在公共汽车内、地铁里、大街上、健身房里，随时能看到戴着耳机听音乐、听广播、看视频、玩游戏的年轻人。殊不知，他们的耳朵正经受严峻考验。

近年来，听力障碍患者出现年轻化趋势，在门诊患者中约有20%的听力障碍患者都是年轻人。仔细询问原因，他们多是由于长期不恰当使用耳机，多存在耳机使用时间过长、音量过大等问题。”葛芳说，长时间、近距离、高分贝的声音，会造成内耳毛细胞疲劳，出现暂时性的听力损失。长此以往，会对感觉细胞和其它耳部结构造成永久性损伤，引起噪声性耳聋或隐匿性听力损失，这种损伤一旦发生就不可逆转。此外，长期佩戴耳机还会令耳道皮肤敏感的使用者感到耳闷、耳堵等，甚至诱发湿疹或炎症。

葛芳说，大家在日常生活中佩戴耳机要注意控制耳机的音量，不要超过总音量的60%，还要避免在嘈杂的环境中使用耳机。另外，还要注意减少佩戴耳机的时长，每次佩戴可控制在30至45分钟之间。使用耳机时还要注意定期清洁和消毒，预防因耳机污染而引起的耳道感染。有些人频繁或长时间“煲电话粥”，这有引发神经性耳聋的风险。葛芳建议，打电话一次最好不要超过3分钟，如果条件允许，使用免提对耳朵伤害最小。

莫过度采耳 避免耳朵受损伤

“目前市面上流行的采耳使不少年轻人养成了频繁采耳的习惯，然而大家不知道的是频繁采耳极易造成耳伤害。”葛芳表示，正常情况下，耳朵会定期排出分泌物，若耳部没有不适，不建议频繁采耳。

葛芳说，频繁采耳容易破坏耳内部健康环境，打破酸性环境的平衡，还容易造成耳损伤，容易损坏耳内膜保护层，引起听力损伤。另外，如果采耳的方法不当，会将耳屎推向深部，堵塞耳道，影响听力。采耳店所用器械也存在隐患，如部分未经过消毒处理，安全措施做的不足，监督管理存在漏洞，有交叉使用的可能，容易引起交叉感染及传染病的发生。

“若耳部没有不适，不建议去采耳。非不得已要采耳时，需尤为慎重，尽量选择专业人员进行处理。”葛芳说。

丢掉坏习惯 守护耳朵的健康

葛芳表示，还有很多不良习惯也会导致耳朵损伤，比如频繁熬夜或劳累，游泳前后不注意检查耳朵，过于用力擤鼻涕等。所以，大家一定要改掉生活中这些坏习惯，科学爱耳护耳。

“平时大家要留意自己的听力情况，当出现耳鸣、耳发闷、头晕、注意力不集中等现象时，可能是听力受损的早期信号，特别是出现耳鸣时，应引起警惕，及时到医院做听力检查。”葛芳说，由噪音引起的听力损伤，如在一周内就诊，大多数可治愈，听力损伤超过3个月就是永久性的，很难治愈。尤其是长期戴耳机者，每年至少检查听力一次，最好半年检测一次。

她还提醒说，平时一定要养成良好的生活习惯，避免劳累过度，保证充足睡眠。要多吃富含微量元素的食物，如粗粮、花生、海产品等。可以多按摩耳垂前后的穴位，促进耳部的血液循环，有效地保护听力。

我省推进《出生医学证明》自助办理

本报讯 为推进我省《出生医学证明》管理规范化、签发便民化，省卫生健康委日前召开《出生医学证明》自助办理系统论证会。部分市级卫生健康行政部门和各市级妇幼保健机构的17位专家参加了论证会。

《出生医学证明》自助办理系统试点单位与建设单位分别就系统的应用及建设情况进行了详细汇报，并现场演示了自助办理系统在《出生医学证明》签发过程中的身份识别、信息核对、自助打印等功能。与会专家就《出生医学证明》自助办理系统的安全准确性、便民快捷性、可持续发展性等进行了深入论证。据悉，该系统可实现出生信息共享复用、身份在线核验、档案无纸化等功能，一旦投入使用，将大幅度提升我省妇幼健康工作现代化水平，特别是在有效规避违法犯规行为等方面发挥积极作用。有助于提高妇幼保健机构办事效率，减少人工成本。

据了解，自助办理系统建设单位将根据此次论证会提出的改进意见，对《出生医学证明》自助办理系统升级改造。

“世界防治结核病日”宣传活动启动

本报讯 3月24日是“世界防治结核病日”，今年的宣传主题是“你我共同努力 终结结核流行”。记者从省卫生健康委获悉，我省将以宣传日为契机，开展丰富多彩、形式多样的系列宣传活动，引导社会各界广泛参与，共同终结结核病流行，维护人民群众的身体健康。

各地将采取义诊咨询、文艺演出、科普作品征集、网络知识竞赛等形式开展系列宣传活动，向公众普及结核病防治政策和知识。在主城区和有条件的县（市、区）地标性建筑上开展“亮灯活动”，在商超楼宇和居民楼电梯广告显示屏开展防治知识宣传，对一线结核病防治人员进行慰问，做好典型人物和先进事迹的宣传。

省卫生健康委要求各地科学谋划，精心组织实施宣传活动。加大对结核病防控重点区域、重点行业和重点人群的宣传力度，广泛宣传结核病防治政策、措施和成效，传播群众易于掌握的结核病防治核心知识，充分发挥疾控机构、医疗机构和基层医疗卫生机构的专业优势，进一步提高健康促进专业水平，提高公众的健康素养和自我防护能力，推进“百万志愿者结核病防治知识传播活动提升行动”，大力培育结核病防治公益宣传队伍。

全国“家医大赛”我市取得优异成绩

本报讯 “2021—2022年度全国家庭医生岗位练兵暨风采展示”决赛日前举行，我市裕兴社区卫生服务中心的家庭医生团队代表河北省参加了比赛，经过激烈角逐，最终取得第九名的优异成绩，并获得优秀奖和最佳组织奖。

本次比赛是在国家卫生健康委基层卫生司指导下，由中国医师协会全科医师分会、海峡两岸医药卫生交流协会全科医学分会、中华医学学会全科医学分会等联合主办，是一次全国性的业务技能大型比赛，含金量很高。来自全国各省、自治区、直辖市的27支代表队参加了比赛。裕兴社区卫生服务中心代表河北省参赛，由全科医生王辉、社区护士王聪、公卫医师唐瑶组成的家庭医生团队基础知识扎实、实践技能精湛、临床反应敏捷、团队协作高效，他们一路过关斩将，最终取得了优异的成绩。

市卫生健康委的相关负责人表示，本次大赛是一次与外省市切磋交流的机会，我市将以此次活动为契机，深入总结本次参赛经验，不断提高基层医护人员的服务能力，切实增强百姓获得感和安全感，真正做好居民最亲近的“健康守门人”。

全市危重孕产妇示范评审会举行

本报讯 我市2022年下半年危重孕产妇示范评审会日前举行。来自市卫生健康委妇幼科、市妇幼保健院，以及13个县（市、区）卫生健康局妇幼股、妇幼保健院（站）和危重孕产妇救治中心救治小组，共计200余人参会。

本次评审病例选送机构为赵县妇幼保健院和新乐市医院，在评审会上，来自两所机构的救治团队进行了病例汇报。此次示范评审专家组的7位专家来自河北医科大学第二医院、河北医科大学第三医院、省妇幼保健中心、河北省人民医院和市妇幼保健院，专家们通过对两例评审病例的分析、点评和授课，提出了危重孕产妇救治和管理过程中的改进措施，规范了孕产期保健和产科服务流程。同时对参会的妇幼保健医护人员提出的问题一一作出讲解，提高了大家对危重孕产妇的早期识别、干预和救治能力，提升了对产科质量管理的认识与重视程度。

据悉，今后我市将继续做好危重孕产妇的案例评审工作，各级医疗助产机构要按照《河北省危重孕产妇评审实施方案》要求及时组织评审，总结经验和不足，保障孕产妇安全。

鹿泉区关爱职业性尘肺病患者

本报讯 尘肺病作为我国职业病的头号杀手，患者数量庞大。开展职业性尘肺病患者随访调查，是重点职业病防治中的一项重要工作。近日，鹿泉区疾控中心对辖区内的职业性尘肺病患者开展入户随访与慰问。

在尘肺病患者家中，鹿泉区疾控中心工作人员与尘肺病患者促膝交谈，详细询问了尘肺病患者患病前的工作环境、现在的身体健康、医疗保障、家庭生活状况、存在的困难以及他们的诉求，并向他们赠送了慰问品。疾控中心的专家还针对每一位尘肺病患者的病情，给予他们指导性的建议，帮助他们正确认识尘肺病，鼓励他们主动积极配合治疗，做好自我管理。

“感谢你们！有这么多人挂念着我们，关注着我们，感觉心里暖暖的。”尘肺病患者张月珍激动地说。通过此次入户随访活动，让尘肺病患者感受到了“贴心式”关怀，工作人员也从倾听他们的心声，到后来为他们的难题出谋划策，让他们感受到来自政府的支持，来自社会的关爱，真正做到解民忧、暖民心。